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CHAPITRE 6
LES DROITES REMARQUABLES D'UN TRIANGLE

I. Bissectrices d'un triangle

Labissectrice d’'un anglest la droite qui partage cet angle en deux amgileséme mesure.
Lesbhissectrices d’'un trianglesont les bissectrices de chaque angle du triangle.

Construction d’'une bissectricavec le compas

Pour tracer la bissectrice d'un angle de sommet A :

< On trace un arc de cercle de centre A qui coupedtss de
I'angle en deux points.

& A partir de ces deux points, on trace deux autres @e cercle &
de méme rayan

& On trace la droite passant par le point d’'intersaalles deux arcs de cercle et par le sommet A.

[I. Médiatrices d’un triangle et cercle circonscrit

1. Médiatrice d’'un segment

Lamédiatrice d’'un segmengst la droite @& qui est perpendiculaire a ce ssgm
a et qui passe par le milieu de ce segment.

Propriétés || < Sjun point appartient & la médiatrice d’un segment,
alors ce point est situé a la méme distance (équidjstkest extrémités de ce segment.

@ Siun point est équidistant des extrémités d’'un segme
alors ce point appartient a la médiatrice de ce segment.

Exemple

Sur la figure ci-contre,ona: MB=MA ; KAIB ; PA=PB.
On dit que les points M, | et P sont équidistalgs points A et B. A |

La droite (PM) est donc la médiatrice du segmai [ \m\/ B

Construction d’'une médiatricewvec le compas

Pour tracer la médiatrice d’'un segment [NC] : M

& De chaque c6té du segment, on trace deux arcgce de_ mémeayon :
un de centre N et un de centre C

& Les arcs de cercle se coupent en deux points, Egfuidistants de N et de C
la droite (1J) obtenue est donc la médiatrice dynsnt [NC].




2. Cercle circonscrit a un triangle

Lesmeédiatrices d’un trianglesont les médiatrices de chaque c6té du triangle.

Théoréme et définition

Dans tout triangle, les trois médiatrices se cotiparun méme point

Ce point est le centre du cercle qui passe pdrdesssommets du
triangle, appeléercle circonscrit au triangle

Preuve du théoreme

Considérons un triangle ABC quelconque.

Soit (d1) la médiatrice de [CB] et soit (d2) la naddce de [AB].
Notons O le point d’intersection de ces deux médid.

Il nous faut montrer que O est le centre du cerct®nscrit au triangle ABC,
Autrement dit, il faut prouver que OA = OB = OC,pque O appartient aussi a (d3), médiatrice de|[AC

@ On sait que O appartient a (d1), médiatrice de [CB]
D’aprés la lecon (paragraphe II.1.), si un poinpagpient a la médiatrice d’un segment, alors il est
équidistant des extrémités de ce segment.
Donc OC = OB.

< De méme, on sait que O appartient a (d2), médéatiéc[AB].
D’aprés la lecon (paragraphe I1.1.), si un poinpagpient a la médiatrice d’un segment, alors il est
équidistant des extrémités de ce segment.
Donc OA = OB.

& Conclusion: on a donc bien OA = OB = OC, donc O est le @edtr cercle circonscrit au triangle ABC.

< Enfin, on sait que désormais OA = OC.
D’apres la lecon (paragraphe I1.1.), si un poirtt éguidistant des extrémités d’'un segment, alors il
appartient a la médiatrice de ce segment.
Donc O appartient bien a la médiatrice de [AC].



[ll.  Hauteurs d’un triangle et aire d’un triangle

1. Hauteur d’un triangle

Unehauteur d’un triangleest une droite : @ qui passe par un sommet dwtdan
a et qui est perpendiculaire au coté opposésamcanet.

Exemples de construction d’une hauteawec une éguerre

Pour tracela hauteur issue de Hliu triangle FGH :
& On repeére le c6té opposé a H et on y place I'athgle de I'équerrelci, le coté opposé a H est [FG].
& On fait glisser I'équerre sur ce cbté jusqu’a arigu sommet H.
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Dans chaque cas : (d) ¢ésthauteurissue de Hdu triangle FGH.
Le point P s’appelle lpiedde la hauteur

2. Aire d’'un triangle

Pour calculerd’aire d’'un triangle AIL, on multiplie la longueur d’'un c6té par la longuele la
hauteur relative a ce coté et on divise ce prquasitdeux.

basex hauteur associée b x h
2 2]

Formule |Aire d'un triangle =

Exemple Sur les figures ci-dessus, pour déterminer I'ditm triangle AlL,

il faut effectuer les calculs . Aire(AlL) %



IV. Médianes d’un triangle

Unemédiane d’'un triangleest une droite qui : @ passe par un sommet dwteagn
et passe par le milieu du coté opposé a ce sbmm

Exemple Dans le triangle THI, (d) est la médiane issusammet H :
e (d) passe par le sommet H ;
e (d) coupe le cété [IT] opposé a H en son milieu.

T (d)

Remarque 1l es trois médianes d’un triangle se coupent emé@me point.

Remarque A a médiane d’un triangle permet de diviser centyia en deux triangles de méme aire.



